
ATA DO CONSELHO DIRETOR – 31/10/2019 

 

Ao dia 31 do mês de outubro de 2019, às 14 horas, em segunda convocação, no 
Gabinete da Direção-Geral do Instituto Benjamin Constant, teve início a reunião 
ordinária do Conselho Diretor do IBC, estando presentes os seguintes membros: João 
Ricardo Melo Figueiredo – presidente; José Tadeu Madeira de Oliveira — diretor do 
Departamento de Estudos e Pesquisas Médicas e de Reabilitação; Jefferson Gomes 
de Moura — diretor do Departamento Técnico-Especializado; Luigi Amorim — diretor 
do Departamento de Educação; Elise de Melo Borba Ferreira — diretora do 
Departamento de Pós-Graduação, Pesquisa e Extensão; Maria Odete Santos Duarte 
— diretora do Departamento de Planejamento e Administração; Alessandro da Rosa 
Carvalho — representante dos técnicos administrativos; e Patrícia Inez Villares de 
Mello — representante dos pais.  A sessão foi aberta com a leitura da ata da reunião 
anterior; em seguida, passou-se ao segundo ponto de pauta — a constituição da 
comissão eleitoral para a escolha dos novos membros da Comissão Permanente de 
Pessoal Docente (CPPD). Como o representante dos docentes não estava presente, 
nem sua suplente, o presidente do Conselho sugeriu que a discussão sobre este 
assunto fosse transferida para uma reunião extraordinária a ser marcada, no que 
obteve a aprovação dos demais conselheiros, passando-se ao terceiro de pauta — 
aprovação do edital de matrículas novas da educação infantil e do ensino 
fundamental. A professora Elise fez uma observação sobre o prazo de inscrição, o 
qual considerou exíguo.  Diante da explicação dada pelo diretor do DED, de que este 
é o cronograma possível diante das interfaces com os demais departamentos, todos 
os conselheiros aprovaram o documento sem restrições. O conselho passou então a 
deliberar sobre o quarto ponto da pauta — análise do edital de matrículas da 
educação profissional, também aprovado por unanimidade. Em seguida passou-se 
ao quinto ponto da pauta, que foi a aprovação do edital para os cursos externos 
oferecidos pela Divisão de Extensão e Aperfeiçoamento (DEA) para 2020. A diretora 
do DPPE explicou aos conselheiros a ideia de racionalizar o processo de inscrições 
das instituições públicas nos cursos formação continuada oferecidos pelo IBC.  
Segundo ela, trata-se de uma experiência para se obter mais eficiência e eficácia na 
capacitação de profissionais na área da deficiência visual em todo o País. O edital 
também foi aprovado por unanimidade. O sexto ponto de pauta foi a análise do 
documento da Divisão de Orientação Educacional, Psicológica e Fonoaudiológica 
(DOE), a ser inserido no Projeto Político Pedagógico (PPP) do IBC. O conteúdo do 
documento foi aprovado com unanimidade, apenas com pequenos ajustes do texto 
para dar a ele mais clareza. O sétimo ponto de pauta foi a aprovação das Normas de 
Avaliação do Ensino Fundamental. A representante dos pais chamou a atenção do 
diretor do DED para a importância de esclarecer os responsáveis sobre a 
obrigatoriedade da presença na avaliação final dos alunos do ciclo de alfabetização 
(1º ao 3º ano).  Acatada a sugestão, passou-se à votação do documento, que também 
foi aprovado por unanimidade. O oitavo ponto foi a aprovação das Atribuições do 
Corpo Docente em exercício do Departamento de Educação (DED). Os conselheiros 
fizeram uma leitura do texto, fazendo ajustes ortográficos e de conteúdo.  Foi decidido 
que o diretor do DED irá reapresentar o documento em outra reunião com os 
acréscimos incorporados. O nono ponto de pauta foi a análise do documento sobre 
as atribuições do coordenador pedagógico de segmento, também aprovado por todos 
os conselheiros. O décimo ponto de pauta foi a apresentação do resultado do 
concurso para composição da Comissão Técnica Científica do IBC, feita pelo 



presidente do Conselho.  A próxima gestão da CTC terá como membros: os 

professores  Glauber Lameira de Oliveira (presidente), André Luiz Bezerra da Silva, Mauro 
Marcos Farias da Conceição e Leonardo de Carvalho Augusto.  A representante dos 
servidores técnico-administrativos designado pelo diretor-geral da Instituição é a 
pedagoga Cristina Costa de Moraes. Após as deliberações previstas na convocação, 
passou-se aos informes. Conforme foi estabelecido na última reunião do Conselho, 
foi mantida a decisão de saída do CEJA do IBC.  O presidente do Conselho relatou 
os resultados das reuniões que teve com deputados estaduais representantes das 
comissões da Pessoa com Deficiência, da Educação e da Ciência e Tecnologia.  Em 
todas elas tal posição foi mantida.  O IBC também recebeu um ofício do senador 
Flávio Bolsonaro solicitando informações sobre a saída do CEJA, o qual foi 
respondido pela direção-geral.  O IBC foi também interpelado, por meio de ofício, pelo 
Ministério Público Federal sobre o mesmo assunto, a pedido do deputado federal 
Flávio Serafini. Em relação a este último pedido, a resposta foi encaminhada 
pessoalmente, pelo diretor-geral, à procuradora federal Ana Padilha, em audiência 
concedida por ela, que ficou de examinar toda a documentação relativa à questão, 
antes de se pronunciar.  João disse também que tem recebido alunos, acompanhados 
de seus responsáveis, para conversar sobre o assunto.  Sobre o esforço para captar 
recursos extras para os projetos da Instituição, o diretor-geral informou que esteve 
em Brasília neste mês de outubro, onde passou três dias fazendo contato na Câmara 
dos Deputados com este objetivo.  Segundo ele, o resultado alcançado foi o 
compromisso verbal de cinco parlamentares que, se efetivados, irão significar um 
aporte de R$ 2,4 milhões ao orçamento da Instituição para o ano que vem.  João 
também informou ao conselho que no ano que vem o IBC vai realizar o seu primeiro 
evento internacional em 165 anos.  Encerrados os informes, o conselho tratou dos 
assuntos gerais.  A diretora do DPPE fez questão de registrar o excelente trabalho 
apresentado pelas professoras do Curso Técnico de Artesanato no 9º Seminário 
Conectando Conhecimentos, realizado no dia 25 de outubro.  Já a Sra. Patrícia, 
representante dos pais, informou que está promovendo um curso básico de defesa 
pessoal para os responsáveis dos alunos, que está sendo ministrado pelo mestre 
Carlos Bombeiro, faixa preta de jiu-jitsu 6º Dan e bombeiro militar. Segundo ela, o 
curso está sendo bem recebido pelos participantes.  As aulas são realizadas às 
quartas e quintas-feiras, às 8h30, na sala de judô. Patrícia também informou que será 
realizado um curso de artesanato para as mães, que inclui técnicas de bordado, 
crochê, tricô, pintura em porcelana e em madeira.  A representante dos pais 
aproveitou a reunião para pedir a orientação do Conselho sobre como resolver o 
problema do trânsito de mães vendendo alimentos pelas dependências do Instituto. 
O assunto foi considerado relevante pelos conselheiros que recomendaram que fosse 
tratado em uma reunião específica.  Por fim, a representante da APAR agradeceu o 
suporte que tem recebido do diretor do DED nas dúvidas sobre como agir no exercício 
da presidência da Associação, cargo no qual ela foi recém-empossada.   Luigi 
aproveitou também para registrar o agradecimento ao diretor-geral pelo apoio nas 
decisões que tem tomado à frente Departamento de Educação.  

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às quinze horas e, para constar, 

eu, Marilia Amaral de Moura Estevão Tavares, lavrei a presente ata, que depois de 

lida, será assinada por mim, pelo Presidente e demais conselheiros. 
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